Внеурочное мероприятие в рамках финала всероссийского конкурса «Лучший учитель географии» 

Учитель Ершова Н.В. Екатеринбург   МАОУ гимназия № 37

	Тема 

внеурочного мероприятия
	Некоторые наблюдения за базальтами

	Форма урока, форма учебной деятельности, методы обучения
	Квест-посвящение в географы

	Цель урока
	Задачи мероприятия



	Формирование системы географических знаний как компонента научной картины мира
	- мотивация к изучению географии и вступлению в географический клуб «Перекресток»

- развитие интеллекта и кругозора

- групповое сплочение

	Предметный результат
	Метапредметный результат

	Умение вести наблюдения за объектами, процессами и явлениями географической среды, их изменениями в результате природных и антропогенных воздействий, оценивать их последствия
	Умения ориентироваться в окружающем мире, выбирать целевые и смысловые установки в своих действиях и поступках, принимать решения

	Педагогические технологии
	Оборудование

	
	

	ХОД УРОКА

	Этапы квеста
	Деятельность ведущих 
	Деятельность учеников
	Оборудование 

	zusammen
Мотивация (самоопределение) к учебной деятельности
	Хозяйка Медной горы (ХМГ)

Александр фон Гумбольдт - великий немецкий ученый, который посещал и  Россию, и Урал, и Екатеринбург, и, даже нашу улицу пересекал при поездке на озеро Шарташ, в юности  предпринял экскурсию на Рейн, результатом которой явилось исследование о рейнских базальтах. исследуем базальты и мы.
	zusammen 
о Гумбольдте – выбирают  портрет ученого в молодом возрасте и переводят лозунг-пожелание удачи у саксонских горняков с немецкого языка..

Найди свою руду!

Желаю счастья - найти новую жилу!

Счастливо подняться - шахтер идет!
	Портрет Гумбольдта и других ученых 

На обороте текст:

 высказывания немецких горняков - пожелания удачи:

1. Еs mogen sich Erzgange auftun!

2. Ich wunsche Dir Gluck, 

. tu einen neuen Gang auf!

3. Glueck Auf Der Steiger Kommt!

. 

	gemeinsam 

1. Актуализация и фиксирование индивидуального затруднения в пробном действии – на площадке при входе в Altschtadt
	ХМГ –просит собрать пазл с текстом 
	gemeinsam 

Собирают из кусочков текст:

Слово «базальт» образовалось от слова «базал», которое в буквальном переводе означает «кипячёный». Именно такое наименование камень получил потому, что он образуется в раскаленных жерлах вулканов, в которых температуры доходят до нескольких тысяч градусов.

Земной шар весь-весь покрыт тонкой скорлупкой из  базальта  (толщиной всего около 10-20 км). Что под скорлупкой точно не знает никто. В некоторых местах на эту базальтовую скорлупку нашлепаны гранитные нашлепки - это континенты. Все донья океанов - поверхность базальтовой скорлупки! (Красная площадь в Москве вымощена базальтом ) Так устроен земной шар.
	Пазл



	miteinander
2. Выявление места и причины затруднения – появление горных саксонских гномов

На площадке у скамеек


	ХМГ - нас ждет встреча с горными духами - Никель и Кобольд были пакостными гномами-вредителями из Саксонии. Слушайте их внимательно и воспользуйтесь их секретами для того, чтобы выиграть!

КОБОЛЬД: Не базарьте о базальте,
В мире нет пород главней,
Всем ещё надолго хватит
Этих скал, столбов, камней!


НИКЕЛЬ:

Он на дне под океаном,
Там базальтовый простор...
Есть на суше, где вулканы,
Вылезают вроде гор.

КОБОЛЬД:
Где ледник прошёл по делу,
Там находим валуны,
Он прилёг брусчаткой в тело
Главной площади страны.
НИКЕЛЬ:

Он на стенах, он в статуях,
У мостов лежит в быках.
Он булыгой протестует
У рабочего в руках.


КОБОЛЬД:

Свой досуг проводит в вате,
Что хранит домам тепло.
Не базарьте о базальте,
Всё доказано давно!

ХМГ - а теперь возьмем в руки базальт! Он какой? на что он похож? На что он точно не похож?
	после выступления гномов - 

Пропрыгать на одной ноге и с каждым прыжком сказать факт о базальте. Какая команда больше фактов усвоила 

за каждый правильный ответ игрок получает РАФАЭЛКУ - конфетку - сладкую модель планеты Земля и радостно хрустит базальтовой корой.

miteinander  Сравнение базальта по цвету и по весу с другими предметами (с телефоном, газетой, магнитом, карандашом):

Он такой как …. по такому то признаку…

Он отличается от …. тем, что…
	Коллекция базальта

	3. Построение проекта выхода из затруднения

beieinander
Появление ящерок – помощниц ХМГ с агатами в шкатулке
	ХМГ – Но вот у меня в руках почти невесомый кусок войлока. Не из грубой шерсти, а из каких-то тончайших шелковистых нитей свалян он. Потом хозяин лаборатории выдает мне в руки элементарный булыжник, точно такой, каким вымощена Красная площадь. Войлок тоже из базальта. Крепчайший камень стал мягким, как войлок, блестящим, как шелк. Тяжелый камень… легкий, как пух.

«В журнале Textile Age, 1951 г. была опубликована заметка «Производство шерстеподобного волокна в Германии» следующего содержания: «Производство шерстеподобного волокна из базальта производится в Вильгельмсгафене, Германия. Материал, базальтовая лава, подогревается до 1400° С и выдавливается через отверстие величиной в волос. После полного охлаждения продукт имеет серо-коричневый шелковистый цвет. Тонна базальта дает примерно 2/3 тонны базальтовой шерсти».

ХМГ – Базальт нередко имеет пузыристую структуры. Из быстро застывающей лавы на границе с жерлом вулкана выходят газы и пары. Полости, которые они проделывают в извергаемой массе не успевают затянуться до кристаллизации лавы. 

Данила - мастер - рассказывает об агатах и предлагает сыграть в игру


	Удивление и любование 

beieinander
Игра - каждый надувает воздушный шарик и бежит к ящеркам на площадку с фонарями и столиками. смотрим чей шарик больше всех надулся.


	Базальтовая вата, войлок, плита…

Головные уборы и аксессуары ящерок

	Beisammen

4. Реализация построенного проекта
	Мастер-класс ящерок по рисованию агатов шерстью и шелком


	Beisammen

 Создание макет-картин из шерсти и шелка по рисункам агатов - самостоятельная работа с самопроверкой по эталону
	Шерсть, волокна, рамки, тканевые полотенца одноразовые

	5. Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи
	ХМГ 

А базальт, словно в благодарность за то, что люди, наконец, нашли ключик к скрытым доселе в его черном монолите возможностям и свойствам, стал с торопливостью необыкновенной показывать, что он может, для чего годится и что с успехом может заменить.
Он как бы говорил: «Смотрите, я куда практичнее уже созданных вами стекловолокна, минеральной ваты!». И действительно, стекловата со временем разлагается, а базальтовое волокно нет. Те впитывают воду, а базальт нет.
«Смотрите, я лучше, чем асбест, «горный лен»!». Кубометр базальтового волокна оказался легче такого же объема асбеста почти в полтора десятка раз! Асбест выдерживает температуру до 400°, а базальт может работать в диапазоне от – 200° до + 700–900° ! Он оказался куда более экономным хранителем тепла и холода. Из него можно делать картон и даже бумагу. Семисантиметровый слой базальтокартона заменяет кирпичную кладку метровой толщины. 

А базальтовые покрывала уже надежно защищают свеклу, картофель от ночных заморозков. В то же время в летнюю жару в Алма-Ате укрывали раствор бетона, и в тени прохладного покрывала бетон не пересыхал. И уже видят в лаборатории будущие холодильники по объему те же, что у каждого из нас в доме, а по вместимости в полтора раза большие. И дома для Крайнего Севера, которые можно везти в самолетах на место стройки. (Вспомните 7 сантиметров базальта и метр кирпича.). И видят они эшелоны с миллионами сэкономленного топлива. И огромное количество электроэнергии, сбереженной базальтом. И пожарника, сражающегося с огнем в базальтовом костюме, и электросварщика в базальтовой накидке, которой не страшны горячие искры
	 подсчитывают заработанные на этапах игры фишки - баллы
	 базальтовая вата

	6. Награждение игроков призами
	Вы сегодня, как и когда-то Александр фон Гумбольдт начали свои географические исследования с базальтов. Вы – стали географами. Что чувствуете? Географы – владеют миром!

Фото на память 
	gleichzeitig 

Рефлексия  деятельности во время квеста – высказывания в свободной форме о своих чувствах во время игры


	Призы командам за победу и участие




